
國語文領域六上第六課教案 
領域/科目 國語文領域(康軒版) 設計者 周元璋 

實施年級 六上 教學時間 40分鐘 

活動名稱 東海岸鐵路 教學日期 
110年10月14日(四) 

上午10：30-11:10 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

1-Ⅲ-2 根據演講、新聞話語情境及其情

感，聽出不同語氣，理解對方 所傳達的情

意，表現適切的回應。  

1-Ⅲ-3 判斷聆聽內容的合理性，並分辨事

實或意見。  

1-Ⅲ-4 結合科技與資訊，提升聆聽的效能。 

2-Ⅲ-1 觀察生活情境的變化，培養個人感

受和思維能力，積累說話材 料。  

2-Ⅲ-2 從聽聞內容進行判斷和提問，並做

合理的應對。  

2-Ⅲ-3 靈活運用詞句和說話技巧，豐富表

達內容。 

2-Ⅲ-4 運用語調、表情和肢體等變化輔助

口語表達。  

2-Ⅲ-5 把握說話內容的主題、重要細節與

結構邏輯。  

2-Ⅲ-6 結合科技與資訊，提升表達的效能。 

2-Ⅲ-7 與他人溝通時能尊重不同意見。 

5-Ⅲ-2 理解各種標點符號的用法與表達效

果。  

5-Ⅲ-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-Ⅲ-4 區分文本中的客觀事實與主觀判斷

之間的差別。 

5-Ⅲ-7 連結相關的知識和經驗，提出自己

的觀點，評述文本的內容。 

5-Ⅲ-8 運用自我提問、推論等策略，推論

文本隱含的因果訊息或觀 點。  

5-Ⅲ-9 因應不同的目的，運用不同的閱讀

策略 

6-Ⅲ-6 練習各種寫作技巧。 

6-Ⅲ-7 修改、潤飾作品內容。 

6-Ⅲ-8 建立適切的寫作態度。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

國-E-A1 

認識國語文的重要性，培養國語文的

興趣，能運用國語文認識自我、表現

自我，奠定終身學習的基礎。 

●A2系統思考與解決問題 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發

展學習及解決問題策略、初探邏輯思

維， 並透過體驗與實踐，處理日常生

活問題。 

●A3規劃執行與創新應變 

國-E-A3 

運用國語文充實生活經驗，學習有步

驟的規劃活動和解決問題，並探索多

元知能，培養創新精神，以增進生活

適應力。 

●B1符號運用與溝通表達 

國-E-B1 

理解與運用國語文在日常生活中學習

體察他人的感受，並給予適當的回

應，以達成溝通及互動的目標。 

●B3藝術涵養與美感素養 

國-E-B3 

運用多重感官感受文藝之美， 體驗生

活中的美感事物，並發展藝文創作與

欣賞的基本素養。 

●C1道德實踐與公民意識 

國-E-C1 

閱讀各類文本， 從中培養是非判斷的

能力，以了解自己與所處社會的關係， 

培養同理心與責任感，關懷自然生態

與增進公民意識。 



學
習
內
容 

Ac-Ⅲ-2 基礎句型結構。  

Ac-Ⅲ-4 各類文句表達的情感與意義。 

Ad-Ⅲ-1 意義段與篇章結構。  

Ad-Ⅲ-2 篇章的大意、主旨、結構與寓意。 

Ba-Ⅲ-1 順敘與倒敘法。 

Ca-Ⅲ-1 各類文本中的飲食、服飾、建築形

式、交通工具、名勝 古蹟及休閒娛樂等文

化內涵。 

Ca-Ⅲ-2 各類文本中表現科技演進、環境發

展的文化內涵。 

◎Cc-Ⅲ-1 各類文本中的藝術、信仰、思想

等文化內涵。 

●C2人際關係與團隊合作 

國-E-C2 

與他人互動時， 能適切運用語文能力

表達個人想法，理解與包容不同意見， 

樂於參與學校及社區活動，體會團隊

合作的重要性。 

●C3多元文化與國際理解 

國-E-C3 

閱讀各類文本， 培養理解與關心本土

及國際事務的基本素養，以認同自我

文化，並能包容、尊重與欣賞多元文

化。 

融入議
題與其
實質內
涵 

●環境教育 

環 E1 參與戶外學習與 自然體驗，覺知自 然環境的美、平衡、與完整性。  

環 E2 覺知生物生命的 美與價值，關懷動、植物的生命。  

環 E3 了解人與自然和 諧共生，進而保護重要棲地。 

與其他領

域/科目

的連結 

社會、自然科學、綜合活動 

教材 

來源 
●康軒版國語六上第六課東海岸鐵路 

教學設備

/資源 

●課本、補充媒體資源、影片、台灣地圖 

●電子書 

學習目標 

3-3-2-1能具體詳細的講述一件事情 

5-3-3-1能了解文章的主旨、取材及結構 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機 

    同學們我們作天寫了預習單，也導讀了課文一到四段，同學們還記得我

們談論到甚麼嗎？同學們記得請舉手發言。 

    (同學的發言記在白板各組加分統計處) 

二、課文導讀 

  (一)第五段： 

      1.朗讀課文。 

      2.請同學發表大意。(同學的發言記在白板各組加分統計處) 

      3.大意歸納:火車過了福隆站，可見遼闊的太平洋，過了宜蘭、蘇澳 

        的隧道口，金色光讓作者以為來到夏天。 

  (二)第六段: 

      1.朗讀課文。 

      2.請同學發表大意。(同學的發言記在白板各組加分統計處) 

      3.大意歸納:來到花蓮看到海洋壯闊，中央山脈也展現雄偉氣勢，需 
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●實作表現 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



        仰頭才看得見山頂。 

  (三)第七段: 

      1.朗讀課文。 

      2.請同學發表大意。(同學的發言記在白板各組加分統計處) 

      3.大意歸納:火車在山與海護衛的鐵道上奔馳，就在島嶼邊緣一條最 

        美麗的鐵路之上。 

 三、影片欣賞:浩克慢遊第 8集片頭: 

 (一)影片當中提到多少有關地理位置或地名？ 

 (二)同學回答(同學的發言記在白板各組加分統計處) 

 (三)重要地名澄清與介紹。 

 四、綜合活動:地名與寫景 

   (一)動態與靜態寫景的有關敘述。 

   (二)本篇屬於何種文體？ 

   (三)作者寫這篇文章的心情和用意為何？ 

   (四)那些文句最美值得分享？ 

～第二節結束/共 5節～ 
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●實作表現 

●態度檢核 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●態度檢核 

 

參考資料 ●康軒版國語六上教師手冊 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 



 



 


